

赣县区工信局 2024 年工作总结及 2025 年工作计划

2024 年以来，区工信局紧紧围绕“工业强省”及市委“三大战略、八大行动”决策部署，贯彻落实省、市重点产业链“1269”及“7510”行动计划，大力推动我区制造业重点产业链“4312”行动计划实施，全力以赴扩总量、优存量、强增量、激变量，工业经济保持稳中有升良好态势。

一、2024 年工作总结

（一）工作总体成效

今年以来，我区工业经济运行保持稳中向好态势。1-10 月，规上 172 户企业完成工业总产值 241.98 亿元，同比增长 7.79%。规模以上工业增加值增速 19.8%，全市排名第 1。完成营业收入 277.03 亿元，实现利润总额 13.82 亿元。工业用电量同比增长 39.01%，全市排名第 1。新增规上企业 19 家。

预计全年培育入规企业 20 户，总量达 173 户，完成工业总产值 300 亿元，同比增长 7%左右；完成营业收入 420 亿元，同比增长 8%；预计工业增加值增速 20%，全市排名第 1；工业用电量同比增长 39%，全市排名第 1。预计全年完成工业投资 30 亿元，同比增长 3%，固定资产投资增速全市排名第 1。

（二）主要做法举措

1. 加快推动产业集群发展，首位产业实现良性运转。坚持产业集群发展思路，加速推进落实制造业重点产业链“4312”行动计划，全力主攻稀土新材料及应用、钨精深加工、锂电新能源材料、先进智能制造产业。推行“链长+链主”工作模式，集中资源力量补链强链。制定《关于扶持钨产业高质量发展的若干政策》，钨产业集群获评省级先进制造业集群。预计全年首位产业营收 210 亿元，产业集聚度达 70%左右。钴金属、稀土永磁材料继续保持全国重要生产基地优势。

2. 全力推进项目建设，增强工业经济发展后劲。牢固树立“项目为王”理念，坚持重大项目专班调度机制，全力推进项目落地，先后举办省市县三级联动重大项目集中开工仪式、中国稀土集团现代产业链强链固链启动大会等系列重大活动。项目建设有序推进，区级工业倍增升级重点项目 74 个，列入市级调度项目 31 个，开工 31 个，入库率和开工率均达 100%。聚焦四条产业链，优化招商方式，举办第十五届中国赣州国际钨产业高峰论坛，全国各地钨行业重要机构和精英企业代表 200 余人齐聚共话联合发展；举办第三届中国（赣州）永磁电机产业创新发展大会，现场签约金额达 102 亿元。今年新签约亿元以上项目 10 个，总投资 86.5 亿元。

3. 加快转型升级，推动制造业高端化发展。推进信息化基础设施建设，扎实推进 5G 网络建设，加快推进企业上云上平台

工作，引导企业在生产制造环节“深度上云”。加快推进智能制造升级工程。组织华能瑞金电厂、全标生物、朗固新材料等一批企业实施智能化改造升级。分行业、分场景打造一批“小快轻准”数字化解决方案和产品。目前，我区企业工业互联网平台应用普及率为 27.7%，产业数字化发展水平指数为 98.6%，经营管理数字化普及率为 82.5%，数字化关键指标均位列全市前 3。加快产业绿色化转型升级，全面开展落后产能梳理摸排行动，打造绿色园区，培育一批绿色工厂，新增省级绿色工厂 4 家，培育省级绿色园区 1 家。

4. 搭好科创平台，推进企业科创赋能。促进中科院赣江创新研究院、国家稀土功能材料创新中心等 12 个“国字号”研发创新平台，10 个省级科技创新型平台落户，形成“两院四中心”为主的创新平台集群。同时，更加突出科技成果转化，打造中科育成、中科融合等一批重大科技成果转化承载平台。全力扶持中科院赣江创新研究院筹备组建国家稀土技术创新中心，共征集技术需求 30 多件，技术成果供给 67 项。坚持以科技创新引领企业发展，积极引导腾远、吉锐、欧博等龙头企业建立研发中心。目前拥有省级企业技术中心 7 家，市级企业技术中心 12 家；省级工业设计中心 1 家，市级工业设计中心 4 家。

5. 提升营商环境，产业服务水平持续提升。加快推进“三园两区”建设，建强建优工业发展平台，持续推进 800 亩稀土

新材料产业园、800亩钨精深加工产业园、千亩锂电新能源材料产业园建设，化工园区成功获批；电镀集控区已高标准启动规划建设，将解决制约产业发展的重大瓶颈问题。全力打造稀金谷产城融合示范区，配套建设教育、医疗、生活等便民服务设施，开办集幼儿园到高中教育于一体的江西师范大学附属中学赣江院分校，高标准建设3家医院（第三人民医院、第五人民医院、第六人民医院）；加大园区用地保障支持力度，并建成使用80万平方米标准厂房。同时，强化金融支持实体经济发展，今年以来，已举办3场政银企担对接会，参与组织召开“信贷通”、“百福工业贷”评审会13次，新增“信贷通”授信约5.29亿元，惠及111家企业。

（三）当前存在的主要困难

一是重点产业市场持续低迷。今年以来，我区钴、镍、锂、稀土等为重点产品仍然维持在低位态势，对比去年部分稀土产品价格降幅超10%，钴金属跌幅超20%，碳酸锂价格跌幅超50%。受此影响，虽产品产量较上年同比增长20%左右，但整体营业收入提升不大，同时企业利润出现大幅下滑，企业运行压力增大。

二是项目投资趋于谨慎。由于经济环境低迷，叠加产品价格下行等因素，多数企业的增资扩产意愿不强；此外，受统一大市场公平竞争审查影响，省、市、区配套出台的部分政策措

施发生变动，部分招商引资政策和项目扶持措施需要同步调整，一定程度上影响了优质企业项目落户。

三是产业扶持有待提升。赣县区、赣州高新区是赣州市稀土新材料及应用国家级先进制造业集群主要承载区，也是“中国稀金谷”核心区，但基于我区产业特色和优势的政策扶持、资源配置、要素集聚力度还不够。如永磁电机产业后端的产业仍需上级给予更多关心和政策扶持。

二、2025 年工作计划

（一）工作目标

规模以上工业增加值实现增长 9%以上，规上工业营业收入 470 亿元，增长 12%以上；培育新入规工业企业 20 家以上，规上工业总数突破 180 家，推进四条产业链三大产业集群加快发展，产业聚集度进一步提升，主要经济指标保持全市第一方阵。

1. 主要增长支撑点。2025 年预计营业收入净增超 5000 万元的增长点约有 20 个，净增量约 50 亿元。主要集中在腾驰新能源（年产 12 万吨三元前驱体、2 万吨四氧化三钴项目已于今年投产，2025 年产能将大幅释放，预计营收 10 亿元，营收净增量 8 亿元）；菲仕绿能（开拓小鹏、哪吒等新能源汽车客户，预计 2025 年营收 10 亿元，营收净增量 8 亿元）；寒锐新能源（年产 5000 吨镍金属和 5000 吨钴金属技改扩建项目将于 2025 年投产，预计完成营收 20 亿元，营收净增量 5 亿元）；中稀江西（稀土

指标资源整合，预计完成营收 20 亿元，营收净增量 5 亿元）。同时，江钨硬质合金、恒创金属、江西钨钼新材料等新建投产项目和华茂钨材料、康晋电气、稀土友力等存量企业技改扩能也将提供一定增长点支撑。

2. 骨干企业方面。2025 年，预计营业收入超 10 亿元以上的企业有 14 户，占规上工业总量的 50%以上。其中中华能秦煤、腾远钴业、中稀江西稀土有限公司和寒锐新能源科技 4 户年营业收入将超过 20 亿元。

（二）主要工作思路

1. 实施产业升级行动，壮大产业集群。紧紧围绕四条产业链，延链补链、做大做强。稀土新材料及应用产业，打造集研发、孵化、产业、检测、贸易融合发展的稀土新材料产业集群。钨精深加工及应用产业，依托省级钨新材料及应用集群钨核心承载区优势和全区钨产业全链条优势，打造钨精深加工产业园和下游应用集群。锂电新能源材料产业，构建从钴盐、镍盐、锂盐到三元前驱体、正极材料的全链条。先进智能装备制造产业。以稀土永磁电机为主攻方向，立足区钕铁硼磁性材料产业优势，重点发展新能源汽车电机、风电电机、伺服电机、微特电机、矿山电机等领域永磁电机及相关配套产业。

2. 实施企业倍增行动，做大做优龙头。建立“链主”企业培育清单，明确企业营收倍增目标，建立上市企业后备库；持

续开展企业大帮扶，分类施策、一企一策，推动企业技改升级、上下游整合、靠大联强，每条产业链打造 3-5 家链主企业。建立并完善企业营收倍增奖励机制，完善中小企业梯度培育机制，培育“赣出精品”“专精特新”、独角兽、瞪羚、“小巨人”、制造业“单项冠军企业，发展企业自主品牌，打造自主知识产权。培育一批营业收入超 10 亿元、20 亿元和 50 亿元的领航型科技型企业。

3. 实施项目提速行动，推动项目竣工投产。大力推进专业招商、以商招商、科技招商、资本招商，引进一批国内外 500 强等头部企业和一批专精特新中小企业。精心办好“三请三回”“粤企入赣”“中国稀金谷双招双引推介会”“永磁电机产业创新发展大会”“永磁电机产业招商推介会”等重大招商推介活动。开展“赛马比拼”，加强工业重点项目调度，加强问题落实和解决，加快推动项目建设。

4. 实施园区提升行动，促进园区创新发展。围绕“三园两区”建设，高标准打造 800 亩稀土新材料产业园，加快推进电机及应用产品检测平台建设运营；高质量打造 800 亩钨精深加工产业园，重点培育硬质合金、刀钻具及靶材等产业链后端；高水平打造 1000 亩锂电新能源材料产业园，重点拓展三元动力电池等下游产业。提升化工集中区安全管理水平，完善公共管

廊、消防取水码头等基础设施项目建设，加快推进电镀集控区建设。

5. 实施服务提效行动，打造一流政务服务。深入推进“双容双承诺，提速项目全过程”改革，促进高新区重点项目加速落地。进一步压实项目推进责任，强化项目调度考核，推动项目建设再提速。持续抓实企业帮扶，定期开展大走访和召开政企圆桌会议，及时认真解决企业反馈问题，用心用情用力帮助企业发展，推动企业帮扶常态化、长效化。抓实招才引智，设立驻宁波人才工作站，发挥好驻深圳、北京人才工作站招才引智作用，探索在区外高校、科研机构、企业建立人才工作站、人才科创飞地。实施好“赣才回归”工程，出台优厚政策，重点吸引企业急缺的高层次管理人才和产业技术人才等“金凤凰”来区深根发展。

三、意见和建议

一是加强惠企政策兑现。根据往年县市区工业倍增考核要求，配套电价补贴等政策兑现情况列入考核要求。目前，我区腾远等38户企业申报的2023年的电价补贴，涉及区级配套补贴资金800.528万元未兑现，希望加快兑付进度。

二是加强招商引资合同兑现。当前企业在招商引资合同履行不足，产值、营收、税收等投产后数据与合同要求有较大差距。如，按合同要求中科三环投产后需年产值达6亿元，纳税

达 2000 万元，但企业至今仍未入规；寒锐钴业虽产量已达成合同要求，但是产值方面与合同有较大差距，按合同要求产值需达 100 亿元，其中一期 30 亿元。当前，一期、二期项目均已投产，但截至今年 10 月产值仅 9.7 亿元，其数据多在总部结算。

三是加强数字化转型服务商引育力度。我区数字化转型服务商力量较为薄弱，数字化解决方案难以满足企业数字化改造需求，需遴选一批技术实力雄厚、服务能力优秀的数字化服务商，加快推动我区工业企业数字化转型。

赣县区工业和信息化局

2024 年 12 月 5 日

撰写人：邓路敏 19379932995

